



柴桥小学“95后”青年教师吕中。



六(3)班毕业照。

一曲《芦江少年郎》 送给毕业班学生

这位“斜杠青年”4年前就感动过我们

“一位芦江的少年郎，阳光照在他脸上，悠悠的小河轻轻荡，歌声随风飘扬……”这首原创歌曲《芦江少年郎》的作者，是北仑区柴桥小学的青年老师——吕中。

吕中，1995年出生，今年28岁，是一位地地道道的北仑新硠小伙儿，曾就读于宁波东海实验学校，毕业于杭州师范大学。2020年，大学毕业的他成为北仑区柴桥小学的一名教师，任教语文学科，担任当时303班(现603班)的班主任。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 杨阳

A “这首歌，是送给即将毕业的孩子们的”

接手班级至今的4年时间里，吕中老师一直都与学生保持着亲密的师生关系，他以朋友般的身份与学生相处，关心他们的成长，发掘他们的闪光点，鼓励他们追求梦想。在学生

们即将毕业，步入新的人生阶段时，吕中回忆起和学生朝夕相处的点点滴滴，有感而发，为学生们创作了《芦江少年郎》这首歌曲，表达对他们的祝福和期许。

歌名中的“芦江”，是北仑柴桥的“母亲河”，也是流淌于柴桥小学门前的“伙伴”。吕中老师用芦江命名歌曲，祝福学生们在成长的道路上像江水一般绵延不息，不断追寻自己的梦想。

B 工作和生活中的他，是位“斜杠青年”

在学校里，吕中努力提升自己的业务水平，获得过北仑区风尚故事会演讲一等奖第一名、地方课程优质课二等奖、语文论文评比三等奖等荣誉，还指导学生在作文评比中获奖。在生活中，吕中还是一位“斜杠青年”，喜欢用诗歌、音乐、摄影等方式记录身边的美好，并将这些爱好融入

教学生活中。就在上个周末，吕中参加了北仑区正在进行的青年教师才艺大赛。

在课余时间，吕中老师常常弹奏吉他、吹奏口琴，培养学生的音乐思维。学校活动时，他的摄影机定格了一幅幅难忘的画面，每当灵感涌现时，每张照片也就有了独属于它们的诗歌。

“这首歌不仅是对即将毕业的学生们的美好祝愿，也是我自己4年教育生涯中与学生朝夕相处、共同成长的见证。”吕中表示，“我也希望通过这首歌，鼓励孩子们在今后的人生中，无论遇到什么困难和挑战，都要保持一颗初心，回忆当初这份美好，勇往直前。”

C 4年前刚入职的他就感动过我们

其实这已不是吕中老师第一次进入大家的视线。2020年，刚入职的吕中担任了班主任工作。开学才第三天，他便接到一位学生家长电话，说孩子出车祸手臂骨折，正在宁波第六医院治疗，暂时不能上学了。

突闻这个消息，吕中非常揪心，他组织了全班同学为受伤的小朋友手写了祝福卡片。一张张写着“早日康复”“我们等你”的彩色便签，透露着孩子们对小伙伴的真挚祝福。考虑到学生住院胃口不好，他特意

下厨做了一道自己的“拿手菜”——油爆虾，并买了水果，趁周末休息，冒着酷暑赶往第六医院住院部。

带着祝福卡片和自己的拿手菜，吕中推开了病房的门，轻手轻脚地走向病床，把带来的“礼物”一件一件放在床边，并向孩子家长轻声了解情况。他安慰家长，目前最重要的是安心养伤，不要担心学业，伤好后，他会进行个别辅导，补习功课。

同学们说，吕中老师在课堂上是风趣幽默的好老师，在课堂

外是心系学生的“大家长”。4年来，他用行动践行了入职时写下的教育座右铭——爱心留给学生，诚心赠给家长，信心送给自己，立足三尺讲台，带学生遨游文海，领略大语文的魅力，激发中国文化自豪感……

4年过去，3班的孩子们即将毕业。正如歌中所唱，“虽然多想永远留在这个美好的瞬间，可是还要奔赴下一个车站”，“这位芦江的少年郎，又背上了行囊，未来他的路还很漫长，迎着太阳奔向远方”……

独一无二的漆扇 赠高三学子

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 吴彦)“乘风破浪”“成为最闪光的自己”“愿你扇走烦恼，勇往直前”……

近日，宁波东钱湖旅游学校的高三学子们收到了一份别致的礼物——祝福漆扇。这是老师送给高三同学的祝福，寓意儒雅智慧、吉祥顺遂。

漆扇是以扇子为载体，运用漆染工艺手工染制而成的艺术品。将稀释的天然大漆滴入水中，当漂漆在水面形成发散形状时，将团扇沉浸其中。这个过程，入水未知，姿态万千，以漆作笔，以水为画，一进一出之间，每一把漆扇具有了独一无二的美。这也是漆扇很受欢迎的原因。

在东钱湖旅游学校，师生们利用选修课时间，开始了制作。陈巧老师带领大家先准备好容器、清水、镊子、调色板等，接着将搭配好的颜料滴入水中，通过或搅拌或敲打水面上的漆层，使其形成变化的纹路，这时候，就可以把团扇旋转入水，并缓缓从水中取出，此时，扇面上已经呈现出多姿多彩的图案。随后，大家在美术老师洪钰的指导下，在扇面上写下祝福语。

“学长，祝你乘风破浪，取得理想的成绩。”“学姐，愿你扇走烦恼，勇往直前！”这些祝福犹如点睛之笔，赋予了漆扇蓬勃的生命力。

每一把漆扇都有着无法复刻的美，似乎寓意着无法复刻的高中经历。高三学生侯玲巧接过漆扇，按捺不住喜悦的心情：“最近也收到了一些鼓励的礼物，特别喜欢这把漆扇，它色彩清新让我有轻松感！”制作漆扇的同学们感触也很深，毛佳圆说：“你看，每个人好似这一滴油墨，经过水的融合，却能幻化出超乎想象的美丽，我想只要肯努力，一切皆有可能。”

“扇子有着丰富的文化内涵和传统寓意，象征着友情、吉祥和祝福。我们又通过写字作画让扇子的寓意再升级，虽然达不到精益求精，但是诚意满满，承载着同学之间的美好祝福及对未来大学生活的向往。”陈巧老师说。



送给同学们的漆扇。